

一位中国记者和三位美籍专家在中国行进式采访，发现了什么

国社纪录片《真实中国》俘获海内外受众的心，被赞“世界各国都应该看看这样的视频”

本报记者缪晓娟、马云飞、许咏政

民主、自由、人权，谈及这几个词时，西方极少平视中国。西方媒体描述的中国，反而常常让生活在中国的人感到“陌生”。

中国的民主、自由和人权，究竟是怎样的呢？

不久前，新华社记者缪晓娟邀请中国与全球化智库副主任戴维·布莱尔、政经时事评论员艾纳·唐恩、中国市场研究集团创始人雷小山等三位美籍专家，用45天时间跨越大半个中国，抵达13个城市7个乡镇10个村庄，一路寻找答案。

他们采访工人、农民、村官、活佛、企业家等近百人，从宗教自由到西方胡诌的所谓“种族灭绝”，从民主实践到妇女权益，感受中国老百姓热气腾腾的日子之余，全程没有回避敏感话题，也没有彩排或踩点，拍摄素材多达15个T，纪录片成片61分钟。

2021年12月9日，美国纠集的所谓“领导人民主峰会”召开当日，新华社向全球发布了这一重磅英文纪录片《Inside China: A Discovery Tour》，中文译名《真实中国：民主自由人权探索之旅》。

全片通过记者和美籍专家们的行进式探访、体验式视角、国际化表达，记录一个真实的中国，讲述常在西方描述中被忽略的中国故事的另一面，尝试与世界分享生活在中国的真真切切的模样。

纪录片播发后，在海内外各平台引发巨大反响。中外媒体采用逾千家，全网总浏览量数亿，海外社交媒体平台总浏览量过亿，多个头部网站置顶推送，腾讯、哔哩哔哩弹窗推送，爱奇艺、芒果TV、优酷等APP开机或首页推介，拉萨、武汉、福州等城市大屏展示，国务院新闻办公室和外交部发言人华春莹、赵立坚的海媒账号多次转发推荐，欧洲多国电视台全片播放。

在主创团队看来，这是严肃又风趣感人的硬核内容，与海内外对当下中国了解的刚性需求，碰撞出了热烈火花。

重大主题如何守正创新？

“我可以问你一个比较敏感的问题吗？”上海一家咖啡馆里，雷小山问。

接受采访的复旦大学政党建设与国家发展研究中心主任郑长忠教授闻之一笑，并云淡风轻地回答说，“中国没有什么敏感问题不可问的。”

这句话让大家颇为意外和惊喜，原本热闹的咖啡馆突然安静下来。

像这样的交流片段，虽然没有剪进纪录片，而是留给了纪录片的姊妹篇（一组将于近期播出的“中国说”政论访谈节目），却代表了纪录片的思路和风格——广泛深入采集中国人对民主、自由和人权的看法，原汁原味呈现一个真实、立体、全面的中国。

全片纯纪实拍摄，略显朴素，却也因此拥有真实的艺术感染力。记者带着美籍专家，没有设定采访禁忌，而是紧跟他们的脚步和关注点，在福建、浙江、上海、西藏、新疆、湖北等地走街串巷，随机采访，广泛收集各种故事和声音，完整拍摄基层村委会选举、行业工资协商、外籍议程参加社区会议等热闹现场，从海量原始素材中精选最精彩、最动人的部分，叙事细致、细节丰富，发挥纪录片的影像张力，对外传递积极温暖的信息。

受访对象中，有带着女儿的尼姑、

（上接1版）借助冬奥会，过去三年，新首钢地区重点项目累计完成投资近600亿元，区域城市主体框架基本成型，成为网红打卡地。

开年之际，首钢园持续“上新”重点项目，金安桥科幻产业集聚区亮相、一号高炉创新改造、“六工汇”商业设施正筑巢引凤……

首钢成为京西地区城市更新新地标的同时，在北京的许多角落，新面貌正不断涌现。这几日，位于朝阳区的望京小街，一组冬奥会倒计时景观小品引人驻足——憨态可掬的“冰墩墩”和“雪容融”、充满冬奥元素的艺术装置给改造一新的望京小街增添了浓厚的奥运氛围。

这条仅380米长的小街周边分布着1100家涉外企业，辐射10万居民和8万办公人群。曾经道路破损、污水横流，每天有100多辆机动车、400多辆共享单车在此“扎堆”，车辆



爱看美剧的活佛、父亲惨遭恐怖分子杀害的清真寺伊玛目、摆脱宗教极端思想影响的维吾尔族妇女，也有最普通的中国家庭。全片最大限度保留了现场采访中捕捉到的表达欲，将严肃政治话题融入日常对话，让片中人物的真情实感抵达观众，牵动观众情绪。

此外，一位中国记者和三位美籍专家在中华大地走访交流、碰撞思想，打破了传统纪录片的单一视角，实现了叙事手法创新。全片既是一场四人旅行见闻，也是一次通过美籍专家观

察视角、叙事方式和观点立意构建起来的探索之旅，降低了讲好中国故事中的跨文化障碍，增强了纪录片的传播力和影响力。

早在策划阶段，主创团队首先整理海外涉我民主自由人权领域的相关舆情，下定决心要专门针对那些常被西方媒体无端指责的话题，用事实予以回应，力求让历史、文化、制度、发展水平与我不尽相同的其他国家的受众，能够更好、更深入理解在追求和平、发展、公平、正义、民主、自由的全

人类共同价值的过程中，现代中国在民主、自由、人权领域不断锐意进取的政治文明建设逻辑。

主创团队坚信，唯有向各国观众呈现一个真实中国，才能促进海外对当今中国及中国老百姓生活的认知理解，并引导国际社会增进对中国制度及中国模式的认知。使命光荣、责任重大，唯有埋头苦干、勇毅前行。

在拍摄阶段，团队遇到了突发的疫情、肆虐的台风、剧烈的高反、闹情绪的嘉宾等种种状况，而更复杂的挑



▲美籍嘉宾戴维·布莱尔在西藏自治区拉萨市八廓街参观走访
本报记者许咏政摄



▲美籍专家艾纳·唐恩(右三)在湖北省十堰市柳陂镇沙洲村采访当地村民。
本报记者许咏政摄



▲新华社记者缪晓娟(中)和美籍嘉宾雷小山(右三)在西藏自治区拉萨市第一小学和学生们一起唱歌。
本报记者许咏政摄



▲《真实中国：民主自由人权探索之旅》纪录片海报登上福建省福州市商业中心大屏。
本报记者魏培全摄

面对了一路上的每个挑战。”

酒香如何飘出深巷？

对于主创团队来说，纪录片的播发只是开始。如何让纪录片抵达海内外尽可能多的受众，特别是让“装在盒子里的大使”走出国门，这同样是个不小的挑战。

一方面，主创团队有计划打出“1+7+N”产品组合拳，通过一条纪录片正片、七条分集版小片、以及独立成片故事、纪录片主题曲MV、集纳网友反馈的二次传播新媒体稿件等一整套融媒体产品，实现一次采集、多次加工和现象级、分众化、多平台立体传播，做到了内外打通，线上线下结合、内容与渠道相得益彰。

值得一提的是，正片在美国纠集的所谓“领导人民主峰会”召开当日推出，有效对冲海外负面舆情；独立小片《看！新疆原教培中心结业学员回应美国污蔑》在由西方反华分子操控的“维吾尔特别法庭”针对所谓“中国新疆对维吾尔族人进行种族灭绝”进行“宣判”时播发；分集版《真实中国！Ep.3 新疆是如何反恐的？》在新疆维吾尔自治区召开涉疆问题新闻发布会并公布多段暴恐案视频后播发。上述产品由于时效效把握尤为得当，取得了超出预期的传播实效。

在中国年轻人聚集的哔哩哔哩上，网友留言表示，“拍得真不错，有意思，有温度”“这个纪录片真的好温暖啊！应该说是很温良”“我就想问，这纪录片不能多几集吗？”“体现出了这个叫做新华社的团体的高水平！”“本来是来学英语的，但是没想到是这么充满感动和意义的纪录片，三连了”“多拍一些这样的纪录片，让西方被蒙蔽的人们了解我们的中国民主，同时也能提升我们的自豪感凝聚力”。

在新华社举办的线下观影活动中，大和智库国际交流专员康瀛月说，“讲好中国故事，就是要有效率地和外界沟通，让外界看到真实的中国，而这部纪录片里的人物故事能够让观众感同身受，这就是有效传播，我期待看到更多《真实中国》的系列纪录片。”

另一方面，纪录片在海媒平台实现短时强势落地，通过新华社官方微博账号、记者个人账号和众多外国媒体及大V账号的采用转评，成功抵达数亿用户，特别是触及外交官、企业家、中国问题专家等意见领袖和精英群体，收获影响力和美誉度，引发热烈探讨。

众多海外网友不吝赞美之词，给予主创团队极大鼓舞。他们留言道，“非常棒的纪录片，做得很好，应该在BBC、福克斯新闻和CNN上播出”“感谢你们在这部纪录片中呈现了中国人的生活写照，既发人深省又感人至深”“了解到中国政治制度是如何运行的，看起来非常公平，是一套非常民主的流程”“非常翔实且真实的关于中国的介绍，世界各国都应该看看这样的视频”“非常享受这个节目，感谢你们展示了乡村一级的政治进程，很有意思，我是来自美国的订阅者”。

新华融媒故事

局，而且进一步打开了市场。未来，他们将加大与张家口本地企业合作力度，不断延伸产业链条，助力张家口乡村振兴和可再生能源产业发展。

2022年，随着京雄高速北京段主体工程完工，平谷线、京唐（滨）城际铁路等项目加快建设，“轨道上的京津冀”将使三地变得更近，协同发展变得更强。

1月10日，记者在张北柔性直流电网工程延庆换流站看到，电网工程稳定高效运行，冬奥供电保障准备就绪。“用张北的风点亮北京的灯”，印证着京津冀优势互补、共享共赢的决心。

一起向未来，“双奥”正驱动京津冀协同发展的列车加速前进。

（记者黄垚、乌梦达、鲁畅、郭宇靖、张晓、邵思聪）

新华社北京1月13日电

千年古都新脉动——“双奥之城”北京2022开年观察

刚蹭时有发生，行人行走困难。

如今改造后的小街变身为年客流量近800万人次的活力街区——街道上空悬挂着德国艺术家设计的天幕，路面有中国台湾艺术家创作的彩绘地板，两侧种着法桐和银杏树……

截至去年底，北京已开展65个公共空间改造提升试点项目。

与更新相对的，是加速还原的老城历史风貌。近几年，北京通过建筑降层、文物恢复性修建、加速中轴线申遗进程等工作，进一步恢复老城风貌。

现在站在后海银锭桥上，凭栏西望，远处蜿蜒的西山山脊一览无余，著名的“燕京八景”之一“银锭观山”再现京城。曾经被高楼遮挡的美景，重新映入人们眼帘。

近了，也强了

前方，冬奥赛场！
1月6日，北京冬奥列车亮相京

张高铁。身披“瑞雪迎春”涂装，这趟列车将以350公里的时速自动驾驶在中国首条建成投用的智能高铁——京张高铁上。

2019年底京张高铁正式通车以来，河北张家口正式进入京津冀“一小时生活圈”。坐着高铁去滑雪，已经成为冬日里不少北京市民的一种“时尚”。

高速过境、高铁直达、高铁与高速无缝接驳，冬奥会彻底改变了河北崇礼这座小城的格局。在这里，近年来每年要接待上百万名滑雪爱好者和游客，年均增速达15%；每5人中就有1人从事与冰雪相关的工作。

互联互通，是北京冬奥会推动区域协同的生动缩影。北京携手张家口

筹办冬奥的近7年，也是京津冀协同发展大踏步向前的时间。

去年前三季度，北京输出津冀技术合同3593项，同比增长52.4%；天津吸引京冀投资额1150.6亿元，占全部引进内资的比重超过四成。

记者在北京经济技术开发区金风科技智慧园区的集控中心内看到，一块大屏正展示着园区不同分区的能源生产与消费运行情况，并通过智能微网进行有机协调。

随着京津冀协同发展向纵深推进，这家新能源装备制造企业立足北京，把叶片生产、总装工厂、风储一体化等核心产业链延伸到天津、邢台、张家口等地，不仅优化了供应链布

局，而且进一步打开了市场。未来，他们将加大与张家口本地企业合作力度，不断延伸产业链条，助力张家口乡村振兴和可再生能源产业发展。

2022年，随着京雄高速北京段主体工程完工，平谷线、京唐（滨）城际铁路等项目加快建设，“轨道上的京津冀”将使三地变得更近，协同发展变得更强。

1月10日，记者在张北柔性直流电网工程延庆换流站看到，电网工程稳定高效运行，冬奥供电保障准备就绪。“用张北的风点亮北京的灯”，印证着京津冀优势互补、共享共赢的决心。

一起向未来，“双奥”正驱动京津冀协同发展的列车加速前进。

（记者黄垚、乌梦达、鲁畅、郭宇靖、张晓、邵思聪）

新华社北京1月13日电